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Tentti 19.12.2006 / JPY, OH

1. Tunnetaan mittausparit (i), y(§) (i =1,2,..., N ) systeemisti, jota kuvaa malli
y(k + 1)+ ay(k) = bu(k) + Sulk = 5) +e(k).
Kchina e(k) oletetaan nollakeskiarvoiseksi ja valkoiseksi.
a) Miéritiele pienimmin nelidsumman ratkaisussa tarvittavat tietorakenteet (@, Y,
0) ja esitd niiden avulla pienimmén nelidsumman estimaatti mallin parametreille.
3p
b) Nyt tiedetidn, ettd systeemin staattinen vahvistus on 1, mistd seuraa
a=b+4.
Maidrittele tietorakenteet uudelleen siten, ettd estimointi on mahdollisimman
tehokasta. (3 p)

2. Selosta, mitd ongelmia liittyy scuraavantyyppisten prosessien identifiointiin ja miten
ndmi ongelmat voidaan valttad: '
a) sdddetty jirjestelmi (2 p)
b) integroiva jarjestelmi (2 p)
c) jaykki jdrjestelmd (2 p)

3. Informaatiosiséllon kriteerit
a) Mihin kiytetisn informaatiosisillon kriteereiti ja miten ne toimivat? (3 p)
b) Nimei kaksi informaatiosisillén kriteerid. (1 p)

sijaan? (2 p)

4. Selosta prediction error -menetelmén toimintaperiaate. Vertaile menetelmid
pienimmin nelidsumman menetelmén laajennuksiin (esim. yleistetty/laajennettu
PNS). Miti etuja/haittoja PE-menetelmésséd on? (6 p)

5. Todellinen prosessi noudattaa mallia
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Prosessista keritystd datasta lasketaan pienimman nelissumman menetelmilld ARX-
mallin parametriestimaatiksi
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Miiriti parametriestimaatin teoreettinen harha (bias), kun kokeellisesti on saatu

selville, etté O‘;‘f =507, (6 p)
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